政务之要♥

市领导督查节日文旅市场保障工作

本报讯 9月16日,副市长李永强带领市文旅局、市文物局、市商务局、市交通局等部门负责人,赴晋源区、迎泽区、万柏林区,采取暗访形式督导检查节日市场秩序和安全生产工作。

一行人先后来到晋祠天龙山景区、太原站、吾悦广场督导检查。在晋祠天龙山景区游客服务中心、停车场,详细了解车位设置、餐饮卫生、厕所整洁、游客分流疏导等保障措施落实情况。在天龙山防火检查站,检查护林防火、安全生产、游客接待情况。在火车站,督导检查节日交通场站秩序及出租车、网约车运营工作,要求出租车规范营运,杜绝绕道、拒载、议价等行为,主动打表收费、出具发票。在吾悦广场,查看货品供应和销售价格,要求企业做好安全生产工作,积极开展惠民让利促销活动。

李永强强调,中秋国庆假期是出游高峰期,也是消费旺季。全市服务行业要高度重视安全生产,保证服务优质、价格合理,餐饮企业务必要提供干净卫生的食物,确保市场稳定有序、市民游客欢乐祥和过节。 (贾尚志)

(上接第1版)

产业是最好的引擎

每天下午两点,静游镇上静游村村民王晋国就来到村子旁的娄烦县现代农业产业园豆腐加工车间,穿上白色工作服开始忙碌,他主要负责磨豆浆。像他这样长年在车间做豆腐的工人,有十多个,每人每月平均工资达5000

作为全省45个限制开发的生态功能县域之一,近年来,娄烦县以绿色转型赋能高质量发展,力争在保护中发展、在发展中进一步加大保护,努力发展绿色产业。全县GDP突破45亿元,农村居民收入增幅位列全市第二。

走好"特""优"农业发展之路,打造晋西北马铃薯种薯繁育区和全国绿色农产品原料基地。推广"龙头企业+村集体+农户"庭院经济模式,带动农户种植小西红柿、黑木耳、

依托丰富的风光资源优势,大力发展风电、光伏等新能源产业,新实施了云顶光伏电站、杜交曲风电场等项目,目前,全县新能源总装机容量达237.8兆瓦。全力打造太原市新能源产业发展重点县。

以"旅游+"产业为动力,依托独特的山水林气资源,深入挖掘红色文化、古国文化、西游文化和农耕民俗等特色资源,开发了消夏避暑、森林露营、乡村体验等产品,大力培育打造旅游产业新业态,以绿色产业持续助力乡村振兴、农民增收。

从守护绿水青山推动绿色转型,到发展绿色产业助力乡村振兴,娄烦县依托好山好水好风光,正以绿为墨,描绘绿色低碳高质量发展的崭新画卷。

记者 周 皓 通讯员 赵志峰

(上接第1版)在法定节假日及大型活动期间,对热点景区及周边道路实施旅游车辆道侧临时停放等紧急疏导措施。提前研判、综合分析假期交通流量变化、拥堵点位和高风险路段等情况,制定疏导管控预案。在堵点、节点和重点路段、重点时段部署警力,及时疏导交通。

优化投诉举报处理程序,及时处理接到的文旅咨询、投诉和举报。健全跨部门文旅市场投诉举报和执法协作机制,打击各类价格欺诈、哄抬价格等行为;强化文化和旅游市场执法检查,开展各类专项整治行动,打击"不合理低价游"、未经许可经营旅行社业务、不签合同或签订虚假合同、擅自变更行程、诱骗或强迫游客消费、无照经营、虚假宣传等违法违规行为。

(上接第1版)

"其实,任何一个好的植物园,无不是长期积累的结果。尽管困难比较多,但我们仍会把它作为重点长期做下去。因为植物园本身就是集收集、展示、保存、保育、科研、科普为一体的综合性场所。"任保青说。

此外,任保青及其团队在植物繁育技术研究中也取得诸多成果,获发明专利2项,实用专利4项。在太原植物园科研中心实验基地,他们已陆续将数十种濒危植物引种进来,成功驯化南方红豆杉、丽豆、翅果油树、丁香叶忍冬、青檀、文冠果等一批珍稀树种,不遗余力帮助植物"落户"植物园;还与山西大学黄土高原研究所合作,首次完成我省特有丽豆和翅果油树全基因组的分析和注释。

言传身教 科普任重而道远

无论是科研还是科普,植物分类都是植物园工作的关键一步。为提高团队的植物分类能力,以此见长的任保青在"传帮带"工作中有自己的理念和方式。

"我一般建议大家选择比较熟悉的类群作为钻研的支点。在其深入的过程中,将分类学的知识不断渗透,循序渐进,培养植物分类的基本方法和理念。"任保青强调,这项能力需要长期积累和实践,并非朝夕之功。

因此,他每次外出考察,都会带着大家熟悉植物分类工作流程。"在采标本或认知某一重要物种时,我们要对它的周边环境进行记录。回来之后,还要跟植物有进一步的接触,通过长期观察,摸索其脾性进行驯化、扩繁。这一套流程需要在反复多次的实践中才能形成系统观念。"严谨细致却又浅显易懂的讲解中,不难看出他的用心。

见到乡民仅凭一知半解跟风随意采摘中草药,面对公众对"山西黄芩/山西的黄芩"的概念混淆,他深刻认识到科普工作之路任重道远。为进一步做好科普工作,任保青经常作为主讲人,参加植物园每周三开展的员工科普讲座,为同事们讲解植物分类相关知识。从点滴做起,为科普献力。

临别前,站立于长裂太行菊引种驯化试验田前,任保青指导记者揉摸其枝叶,感受它的气味。他笑着介绍:"辨识植物有时候不仅要靠外形,还需要结合触觉、嗅觉等多种感官系统识别确认。像臭蒿(黄花蒿),便是因气味而得名。"他渊博而风趣的讲授、轻快又沉醉的模样,是兴趣、专长与工作有机结合的具象化幸福。

^{家化辛储。} 记者 **尹 哲** 见习记者 **赵静茹**

大美中轴 并州脊梁

2024 太原马拉松起点设置在迎泽大街,这是太马办

在太原纵横交错的城市交通里,迎泽大街是一个特别的存在。在讲究对称传统的中国城市布局中,迎泽大街是太原这座城市的中轴线。赓续文脉,生生不息,迎泽大街在不同的历史时期,始终勇立潮头。而今,刚刚完成维修改造的迎泽大街,又焕发出新的光彩,相信远道而来的"跑马人",穿梭于这条历史与现代交织的街道,定能感受到这座城市的心跳与脉动。

承载梦想 文脉绵延

认识一座城市、一条街道,跑步或许是一种好的方式。 迎泽大街,原先为一条连接迎泽、承恩两座城门的环城土路。中华人民共和国成立之初,太原迎来了大规模的 发展时期。为改变旧时街巷封闭不畅、观瞻不佳的闭塞格局,一项规划宽度为70米的主干道工程启动。同时,为了纪念宋代建设的迎泽门,这条大街被命名为"迎泽大街"。

最先建设的迎泽大街,为五一广场至迎泽大桥段。直至上世纪70年代,随着新太原火车站的落成通车,五一广场至建设路段才被打通。上世纪80年代,随着迎泽西大街延伸取直工程的实施,东起迎泽桥头,西至下元丁字路口的迎泽西大街形成。1996年,迎泽西大街打通工程开工,从下元路口一直通向西山脚下。也是在这一年,服役40多年的迎泽大桥,连同旁边抗战时期的洋灰桥,也一

并爆破拆除,于1997年重建了路面更宽阔的新迎泽大桥, 为太原人的十里长街梦画上了一个圆满的句号。

2007年,迎泽大街迎来首次全线改造升级,将原有车道扩至宽敞的双向8车道,通行能力和整体形象大幅提升。

这条历经沧桑的大街,在时间与空间的纵横交错里, 在每个生活在这座城市的人们心中,向着美好的未来,不 停地延伸。它承载了几代太原人共同的城市记忆。

活力长街 邂逅风华

晨光微熹,当第一缕阳光温柔地洒在迎泽大街上,金色的光芒与街道两旁"镀金"栏杆相互映衬,这条古老而又年轻的街道显得分外妖娆。

"迎泽大街很多地方都值得打卡!像桥头堡、太原火车站地下通道等,感觉上街就能来场'微旅行'!"赵心怡是太原小有名气的"网红",迎泽大街近来成为她首选的打卡地。历时110余天、于9月11日全面完工的迎泽大街维修改造工程,让大街华丽转身,完美蜕变!

古典雅致、金黄底座的华灯,香槟色的城市家具,迎泽大街犹如一条金色的绸带,穿梭于太原城的心脏地带,实现传统与现代的完美融合。沿线新建、焕新的42处口袋游园、街角绿地,如同镶嵌在城市中的绿色宝石,不仅美化了环境,更为市民提供了休闲放松的好去处。

家住粮食局宿舍的李爱明,亲眼见证了自家楼前的绿

地变身为"城市小游园":"移除旧有灌木,增添了石制桌椅,通过拆围透绿,游园面积足足有原来的两三倍大,加之古风古韵的小品设计,好似苏州园林。"干净整洁,绿荫环抱,花团锦簇,一步一景,完成维修改造的迎泽大街,演绎着赛事文化与锦绣太原的完美融合。

沿街而行,两旁的地标建筑如省委、省人大、太原火车站、五一广场、迎泽公园等一一映入眼帘,仿佛在默默诉说着这座城市的故事。厚度达8厘米的花岗岩人行道砖,美观大方,更有厚重感。人行道与公园、游园的无障碍连通,让这条大街更加亲民。

从"迎泽门"专属 LOGO 到祥云纹设计,再到迎泽大桥 汉白玉栏杆上雕刻的"古晋阳八景",每一处细节都仿佛在 诉说着太原的千年故事。在太马赛道的起点,可以看到按 照原始风貌修复的太原火车站,米黄色和白色真石漆的涂装,让建筑恢复了原有色彩,仿佛时光倒流,让人们再次感受到了那个时代的风采。

从高处俯瞰,改造后的迎泽大街愈发宽阔、洁净、亮丽,以笔直的姿态延伸至远方,尽显现代大都市的繁华与活力。 记者 任晓明



形 我 们 的 节 日。



外地游客盛赞太原之旅

本报讯 在"跟着悟空游太原"、明星演唱会等多重 因素的影响下,太原成了中秋假期的热门打卡城市。每 天,钟楼街、古县城、晋祠等景点都是人潮涌动,热闹非 凡。一番体验后,来自全国各地的游客,用各种口音,从 不同的角度,表达着同一个心声:太原之旅值了!

"不仅看到古建,还体会到浓郁的国风氛围,太赞了!"35岁的重庆游客赵晓娜,把太原之行的第一站,定在太原市晋祠博物馆。很巧,正赶上第五届晋祠国风文化盛典开幕,现场有精彩纷呈的展示、展演和文化活动。只见,讲解员化身宋代彩塑"侍女",头戴扇形包髻,身着蓝襦长裙,手持绢巾,在圣母殿前翩翩起舞;晋剧艺术家武凌云带来《千秋关圣》晋剧表演,现场展

示"关公耍大刀"……赵晓娜和其他游客看得入迷,直言"感受到历史与现代的交融与碰撞。"

来自河南的刘曦,这次冲着9月15

日的张信哲演唱会而来。趁着白天,她和几名小伙伴逛了钟楼街、食品街,品尝了羊杂割、漏鱼儿、碗秃、蘸串儿等特色美食,直到撑得实在吃不下。街巷不长,却充满了浓浓的市井烟火气息。刘曦沉浸其中,久久不愿离开。她觉得,单从"大饱口福"这一点,就值得来一趟太原。

"太原的热度很高,这次来看,果然名不虚传。"天津游客胡女士一行,自己准备了"游玩攻略",标注了古县城、太山、蒙山、天龙山、晋祠、双塔、北齐壁画博物馆等必玩的景点。连逛两天,乐此不疲。她羡慕地说,随便哪一处,都能感受到厚重的历史文化,这就是太原式

文明旅游

"夜景太美""人很热情"……假日里,游客的每一句点赞,都是对这座城市的肯定,更是向其他人发出的邀约:来吧,太原是超出你期待与想象的地方。 (李涛)

用心贴心服务 讲好晋菜故事

餐饮行业发出倡议

本报讯 9月15日,市烹饪餐饮业协会向全市餐饮酒店企业发出倡议,号召大家要用心贴心做好服务,讲好晋菜故事,让消费者过一个舒心欢乐的中秋节和国庆节。

坚持诚信经营,树立良好口碑。遵守国家法律法规, 严格执行明码标价,不哄抬物价,自觉维护餐饮消费市场 经营秩序,用真心真情打动消费者,以实际行动树立良好 的信誉和口碑。

增强行业约束,严守食品安全。建立健全企业生产经营档案,规范企业生产经营行为,全面推进和实行食品进货检验、索证索票、购销台账和质量追溯制度,防止不安全食品流向餐桌。

专注品质,用心服务。严格践行行业标准,遵守行业规范,恪守职业道德,从细节入手,为消费者提供质价相符、细致周到、"有品质"、"有温度"的贴心服务。

严格操作规程,贯彻安全生产。以宣贯安全制度、相关标准、操作规范为抓手,推进安全生产管理、操作技能、设备设施和作业现场的标准化,强化操作流程和作业行为的规范化。

厉行节约,反对浪费。要将节约节俭、反对浪费纳入 到餐饮制作加工服务的全过程,推行节约型餐饮服务,规 范制作食品,合理确定数量、分量,提供不同规格选择,防 止过度包装,推广公勺公筷、分餐制,主动提供"半份、半 价""小份、适价"等服务。反对餐饮浪费、奢靡浮华的餐 饮风气。

讲好晋菜故事,传播晋菜文化。利用中秋、国庆期间客流量大,外地游客多等有利条件,深挖晋菜文化特色,策划服务产品,讲好晋菜故事,丰富文化内涵,为消费者及中外游客提供更多延伸服务。 (李静)

小店区七大商圈 拉满节日氛围感

本报讯 中秋节假期,在太原市小店区七大商圈的大型商场,以中秋佳节为主题的商品专区、IP展陈、氛围展柜争相登场,营造出浓厚的节日氛围。

9月15日至17日,在北美新天地举办的"国漫盛宴"中秋直拍国潮漫展上,百万级网红嘉宾及《黑神话:悟空》等游戏、动漫角色扮演空降商场,还有"三打黑熊精"、诗词大会等游戏,为观众献上金箍棒、紧箍咒、对对碰乌龟等丰盛奖品。商场一楼大屏循环播放《斗罗大陆》《斗破苍穹》《完美世界》等国漫,营造浓郁中秋氛围。

茂业天地推出超级月亮、月下美人打卡点,月下情歌会、冰皮月饼手工制作、首届宠物生活节、凤凰传奇应援会以及"中秋奇妙游园"集章赢青花瓷尤克里里、月夜潮趣集等活动,传统国风与唯美浪漫相融。

王府井百货同步上线中秋福利,免费限量赠送月亮小夜灯、"跟着悟空游山西"通关文牒,举行百货、精品、美牧等商品满减活动;印象城举办"黑神话·悟空"山西非遗皮影戏首发活动,免费欣赏非遗国粹,还有霓裳羽衣舞、国风音乐会、国风市集、玉兔月饼找不同等活动;龙城万达广场准备了火壶表演、拜月大典、围棋大赛、机甲悟空巡游、粉丝应援音乐会等活动,以不同的形式同庆中秋佳节。

清源水城搞活动装点中秋花月夜

本报讯 9月15日晚,"浪漫月夜 相约水城"2024年清源水城中秋系列文化活动拉开序幕。活动为期3天,从15日至17日在清源水城中心广场、朋克舞台,邀请非遗艺人、乐队等进行汉服走秀、落花秀、喷火等精彩表演。

游水城、赏民俗、品美食……这个中秋假期,清源水城为市民和游客呈上了一场集观赏、游玩、互动、体验于一体的文化和旅游盛宴。其中最为引人注目的,是"中秋拜月大典"。伴随着激扬的鼓乐声,优雅迷人的汉服走秀盛放在"满月飞明镜"的夜空下。齐腰襦裙、琵琶飞袖、点绛红唇,庄严的拜月仪式在汉服走秀中缓缓拉开序幕。粗旷豪迈的佤族民俗舞、激动人心的火壶落花秀、叹为观止的火魔方与喷火等一系列非遗表演,为中秋之夜增添无限乐趣。

此外,当晚早些时候,由清徐县委宣传部、清徐县新时代文明实践中心主办的中秋歌会,在清源水城大宝船舞台精彩上演。歌会在舞蹈《清风徐来》中拉开帷幕,来自各学校、单位及艺术团体的表演者们相继登台,为现场观众献上了一首首动人的歌曲和精彩的表演。随着夜幕降临,水城广场灯火辉煌,欢声笑语,活动吸引了众多市民和游客前来观看、参与,感受中秋的喜庆与浪漫。

据介绍,除了拜月祈福、非遗表演和演唱会之外,清源水城还将举行社火文艺巡演、乐队演出等活动,为游客提供沉浸式非遗文化体验和国潮游乐享受,共庆团圆时刻,共赏文化之美。 (鹏 程、佳 敏)



9月16日,由山西新华书店集团太原有限公司、太原市古筝协会、太原市儿童促进会联合举办的"筝心邀明月书中予琴歌"公益古筝音乐会在太原书城举行。

牛利敏 摄